



## 国有企业扶贫攻坚优秀案例 (三十八)

# 宝石花开漫天山

中国石油新疆油田公司积极行动，全力投入到这场光荣的脱贫攻坚战中来

■作者 李小强 尹杰

宝石花，不仅是奉献能源、创造和谐的石油之花，而且是传播大爱的美丽使者。她驻足在天山南北，盛开在春夏秋冬；她芬芳沁脾，予人希望。

党的十八大以来，中国石油积极履行央企责任，助力新疆脱贫攻坚，选派近1500名党员干部深入100多个村和县市，围绕产业升级、民生改善、教育扶贫、医疗帮扶等各方面开展了系列定点扶贫、自主扶贫和“访惠聚”驻村工作。

### 托里的巨变

托里县多拉特乡村民也达吾提·哈力汗，正忙着准备装修房屋。22年前，他率先住进了新疆油田援建的全县第一个标准化牧民示范新村。由此彻底改变了以游牧为生、孩子无法就学、年收入不足万元的窘境。

现在，他的妻子在当地就业，两人每月收入超过4000元。两个孩子已经大学毕业，最小的孩子也在浙江嘉兴内高班就读。他还打算贷款在示范村开一家商店，增加家庭收入。

从吃“泥洼水”到喝上自来水，从点煤油灯到用上电灯，从信息闭塞到网络互联互通，从泥泞小路到柏油大路，从毡房到定居房，从“马背学校”到幸福校园，从单一的游牧到现代化厂房，托里县发生了巨大的变化。

托里县位于新疆西北部，面积2.13万平方公里，辖3镇4乡66个行政村、11个社区，人口962万人，地处山区，耕地少，支柱产业以农业、畜牧业为主，原来是国家级贫困县。2016年，托里县被国务院指定为中国石油的定点扶贫县。

克拉玛依油田是在全国各地及新疆各族人民的帮助下建成的第一个大油田。油田建成以来，始终积极履行央企“三大责任”，将油田发展成果通过各种方式回馈社会、惠及地方、造福群众。近年来，新疆油田代表中国石油对邻近托里县开展定点扶贫。

深耕细作育春华，宝石花香春满园。克拉玛依一代代石油人，一位位扶贫干部，一个个扶贫项目，让宝石花走进了绽放的季节。

作为“中国石油健康扶贫计划”的一部分，中国石油先后派出医疗专家组携带设备、药品为托里各族群众送医送药，免费筛查治病，指导培训当地医护人员，以实际行动健康扶贫、真情帮困，为老百姓带来了实实在在的健康大餐。

这座边疆县城旧貌换新颜，于2017年11月1日摘掉了“国家级贫困县”的帽子。



### 穿红工衣的亲人

跨越巍巍天山，穿越千里大漠。6年来，新疆油田聚焦新疆工作总目标，来到距离克拉玛依近2000公里的昆仑山脚下的喀什地区。

新疆油田党委落实“队员当代表、单位做后盾、一把手负总责”的要求，深入南疆驻村点蹲点调研，指导工作队理清思路，协调解决难题，抓好统筹协调。明确经费、项目、人员三个保障。驻村工作队成立了南疆“访惠聚”党总支委员会，常态化、长效化、制度化推进驻村工作。

新疆油田坚持好人好马上一线。先后选派118名干部驻扎在泽普县和叶城县15个贫困村。公司主管“访惠聚”党委委员、副总经理连续4年脱产任专职驻村工作队总领队及驻村工作队队长。多名处级干部常年任驻村工作队队长和深度贫困村第一书记。公司党委创新关心关爱驻村干部制度措施，建立结对联系机制和驻村干部家庭情况台账，及时帮助解决实际困难。

通过强化领导、强化队伍和强化创新，新疆油田“访惠聚”工作实现了组织、力量、实效三个到位，连续4年驻村工作被新疆维吾尔自治区考核为“优秀”，包村定点扶贫工作2019年被自治区评价为“好”。

6年来，新疆油田投入扶贫资金3200余万元，实施了基础设施建设、产业扶贫、就业扶贫等项目，用责任、真情和汗水书写着石油人在脱贫攻坚战中的奋斗故事。

6年来，驻村干部安下心、扎下根，不脱贫、不死心，真心工作、真情付出，以务实作风、勤恳态度和良好绩效，得到了当地各级干部和广大村民的认可。在当地村民的眼中，红工衣已经成为当地最美丽的色彩，石油人就是最暖心的亲人。

### 造血良方

2018年，玛依拉·比德力汗夫妇放弃了单打独斗，不再自己养牛放牧，选择加入了中国石油援建的草畜联营合作社。

他们自己也不闲着，在合作社做擅长的工作，每人每月另有2500元的收入。2019年，尝到甜头的他们又买了5头牛送到合作社，坐等年底万元分红。2020年，玛依拉夫妇的储蓄计划是存入两万元。对他们来说，这就是美好的未来。

而就在两年前，这些是玛依拉夫妇想都不敢想的事，是远在天边的事。如今成为现实，源于新疆油田按照中国石油集团公司党组的统一部署，紧盯“两不愁、三保障”，从解决群众最急需、最迫切的实际问题入手，发挥自身优势，突出产业扶贫、教育扶贫、医疗扶贫、消费扶贫等，以实施帮扶项目为主要抓手，持续加大帮扶力度，着力构建稳定脱贫长效机制。

近年来，新疆油田围绕转变传统放牧、种植的单一模式，帮助托里县建设了草畜联营合作社、鹰嘴豆种植加工基地、哈萨克民族风情自驾旅游基地等多个产业扶贫项目，援建了红花油农业产业化标准车间，提高了产品的附加值，打造了天山小哥、宏天鼎等区域性绿色优特农业品牌，实现了多门路就业、多渠道增收，惠及农牧民1500余户6000余人。2019年，托里县农村、城镇居民可支配收入较2015年分别增长了30.4%和31.5%。

“以前我没有一技之长，也找不到合适的工作。现在我在家门口就找到了工作，每月有了1500多元的收入。”吐格曼贝希村村民阿不都卡迪尔高兴地说。

吐格曼贝希村原本就有一个木材加工厂，但因生产规模不大，只能安排少量的务工人员。为增加就业岗位，新疆油田驻村第一书记带领村委会积极与木材加工厂负责人协调，引进第二条木材加工成套设备生产线，扩大木材厂加工

能力及生产规模，最终实现了33个有劳动能力的务工人员不出远门就能就业的愿望。

古勒巴格村工作队多方筹集启动资金，购买铁艺加工配套技术设备，成立“卫星工厂”，为村里贫困户家庭提供就业岗位。工作队开办扶贫爱心超市，帮扶困难群众。几年来，油田员工捐赠的衣物、学生书包等各类物资通过这个爱心基地进入到贫困户的家中。

巴格艾日克村工作队积极实施产业化富民。全村累计养殖销售鸡苗18万只，带动了全村甚至邻村的150余户农户共同致富。扶贫羊养殖专业合作社集中养殖，贫困户入股后除能获得分红外，玉米秸秆还由合作社回收作为饲料，双管齐下，增加了收入。

产业扶贫保证了村民有了持续稳定的收入。巴什硝尔艾日克村村民以前虽然养羊，但因饲养知识有限，导致出栏率不高，经济效益差。驻村第一书记带领村民成立了养殖托管中心，收购羊毛、饲料，年底按比例分红。劳动力因托管中心而得到盘活，每人每年增收高于1.2万元。村里还招商引资，先后引进核桃加工“乡村车间”、石磨面粉厂、木材厂、果蔬合作社，优先安排贫困户就业。

新疆油田积极帮助当地企业打通生产、流通、消费渠道。采取多种方式宣传引导，鼓励员工购买托里县农牧企业的特色产品，带动特色农牧产品走进了油城的千家万户。“十三五”期间，累计投入托里县扶贫资金2800万元、消费扶贫3520万元。

### 捐资兴教育

托里县库甫乡石油希望小学明亮的教室里，唐努尔·玛苏提正在给孩子们上课。从塔城师范学校毕业后，她选择了在这里任教。因为这是她的母校，她要把爱和希望传承下去。

25年前，中国石油新疆石油管理局出资扶持小塘努尔所在的小学，学校因此更名为库甫乡石油希望小学。

孩子是希望，是未来。宝石花通过智力扶贫让孩子们的未来可期。新疆石油人用60多年的时间，不间断地帮扶托里县改善教育问题。漂亮的校舍建了起来，先进的教学设施设备引入了各个课堂，50多名各民族优秀教师被送往内地先进省市学习交流。



2015年以来，中国石油发起“益师计划”等教育扶贫公益项目。在托里县第二中学，“2019益师计划”举办的联合教研活动收获丰硕。当地教育工作者与北京专家探讨交流教学经验，教学水平和基础教育质量得到了提升。

3万余名新疆油田员工更是情系地方兄弟姐妹。2017年起持续开展“爱心一元捐”活动，坚持每人每月捐出一元钱，用于资助贫困学生，助力他们圆梦学业，改变了群众的教育困境。

### 扶贫要扶志

“工作队来了以后，我积攒下了创业的第一桶金。我的成功离不开党和政府的惠民政策，也离不开工作队给予的真情付出和帮助。”泽普县玉吉买艾日克村村民阿依努尔说。

阿依努尔一直梦想着经营一家属于自己的食品加工厂，但因个人能力有限，一直未能如愿。工作队帮助她解决了办厂创业筹备资金、厂房电力、人员培训等困难，还出资置办了一辆小型货车，方便扩大产品销售覆盖面。

如今，她的食品加工厂年净利润达50万元左右。她成了远近闻名的“老板”。同时，她的加工厂帮助33位村民实现了本地就业。每月1300元的收入让10余户贫困户脱贫，小日子越过越红火，实现了勤劳致富。

一直以来，新疆油田在扶贫过程中坚持“扶贫要扶志”。

泽普县库其村工作队精准帮扶，紧盯扶“志”和扶“智”，把转变农民观念作为第一目标，宣传政策，树立典型，评选表彰，激发内生动力。

叶城县巴什喀其村工作队开展“扶志扶智”工程，建强扶贫档案，精准使用扶贫资金，成立合作社和工程队，大搞乡村建设，现在的村子像公园一样美丽。

### 党建促脱贫

新疆油田注重创新工作方式，着力形成央企抓党建促脱贫攻坚可推广、可借鉴的工作体系，不断提升脱贫攻坚的质量成色，夯实帮扶工作成效。

南疆驻村工作队把村党支部打造成带领村民脱贫致富的战斗堡垒，实施“领头雁”培养工程。采取本村选任、强化培养等方式，选优配强村党支部书记。驻村干部与村干部实行“1+2”结对帮带，手把手讲政策、教方法、传经验，点对点带动提升，切实增强了村干部脱贫攻坚的能力。

在托里县，新疆油田充分发挥国有企业党建工作优势，组成党建工作组定期赴当地社区乡村与基层党支部开展党建结对帮扶共建交流活动，促进班子建设和队伍建设，强化政治引领，激发脱贫攻坚的内生动力，增强了党支部带领农牧民群众打赢脱贫攻坚战的凝聚力和战斗力。

过去种种，皆为序章。新疆油田将继续深入贯彻习近平总书记的重要指示批示精神，坚决落实好自治区党委和集团公司党组各项工作部署，秉承“一家人、一盘棋、一条心、一起干”的理念，高质量推进现代化大油气田建设，多措并举不断巩固深化持续脱贫、长期脱贫、全面脱贫成效，让油田发展成果惠及各族百姓，让宝石花在新疆各族人民奔向幸福的大道上娇艳绽放。

(中国石油新疆油田公司供稿)